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واکنش مردم به جراحی اقتصادی ارز ترجیحی؛

درمان دائمی
 یا تسکین موقت؟
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از اعتراض خیابانی تا تصمیمات سخت؛

مجلس کجای معادله ایستاده است؟ 

فرمانده کل ارتش گفت: تشدید ادبیات       
دشمنان علیه ملت ایران را تهدید قلمداد کرده و 

تداوم آن را بدون پاسخ نخواهیم گذاشت.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از 
باشگاه خبرنگاران جوان - امیر سرلشکر »امیر 
حاتمی« روز چهارشنبه ۱۷ دی ماه ۱۴۰۴ در 
جمع دانشجویان دوره ۸۶ دانشگاه فرماندهی 
و ستاد ارتش، دوره فعلی جهان را تلاش برای 
»شکل گیری نظم نوین جهانی« خواند و تصریح 
کرد: این تلاش‌ها، موجب چالش امنیتی برای 
جهان، مناطق و خود کشور‌ها شده و نوعی بی 

ثباتی و ناامنی را رقم زده است.
وی، فروپاشی امپراطوری عثمانی و تاسیس 
رژیم منحوس صهیونیستی را، از جمله اقدامات 
قدرت‌های جهانی در منطقه غرب آسیا دانست و 
گفت: بایدن رئیس جمهور پیشین آمریکا، پس 
از عملیات طوفان الاقصی گفت که اگر این رژیم 
نبود هم، ما باید آن را ایجاد می‌کردیم. این پاسخ 
بسیاری از افراد است که می‌گویند چرا آمریکا 
مدام از رژیم صهیونیستی به رغم تمام جنایاتش 

حمایت می‌کند. در واقع رژیم صهیونیستی پایگاه 
مقدم و نیابتی غرب است و موجودیتش برای 

آنان، از اهمیت بالایی برخوردار است.
فرمانده کل ارتش با بیان اینکه موقعیت 
راهبردی ایران در کنار اندیشه و آرمان‌های 
انقاب اسامی، ظرفیت‌های پیش روی 
کشورمان را مضاعف ساخته است، افزود: دشمن 
به دنبال تهی کردن ایران عزیز از ظرفیت‌های 
خود است و تلاش می‌کند منابع قدرت ملی‌مان 

را مورد آسیب قرار دهد.
دشمن تمرکز ویژه‌ای برای آسیب 

رساندن به مردم کرده است
سرلشکر حاتمی تصریح کرد: ملت و رهبری 
معظم انقلاب اسامی، ۲ منبع قدرت و رکن 
رکین ایران عزیز است و دشمنان بیشتر از همه، 

این ۲ منبع و رکن را مورد بغض قرار داده‌اند.
وی تحریم‌های ظالمانه را بخشی از برنامه 
دشمن برای ایراد آسیب به مردم از طریق 
معضلات اقتصادی دانست و تصریح کرد: روشن 
است که ما هم مثل همه کشور‌های جهان حتما 

مشکلاتی داریم و باید نسبت به اصلاح آن اقدام 
کنیم ولی دشمن تمرکز ویژه‌ای برای آسیب 
رساندن به مردم کرده که نباید از آن غفلت کنیم.

فرمانده کل ارتش در ادامه با اشاره به وضعت 
فعلی ایران و برخی ناآرامی‌های موجود، تصریح 
کرد: اعتراض در هر کشوری، موضوعی عادی 
و طبیعی است، اما آن چیزی که غیرمعمول و 
غیرمرسوم است تبدیل اعتراض به اغتشاش در 
یک زمان بسیار کوتاه است. این از ملت فرهیخته 
ایران به دور است و بدون تردید برنامه‌ریزی شده 

توسط دشمنان است.
سرلشکر حاتمی، اعتراضات صنفی مردم ایران 
را امری بدون ارتباط به رئیس جمهوری آمریکا 
و نخست وزیر جنایتکار رژیم صهیونیستی خواند 
و با یادآوری رفتار مردم، بیان کرد: رفتار مردم 
عزیز ما، نقطه‌ای درخشان در این حوادث بود و 
مردم بسیار هوشیار عمل کردند. مردم با وجود 
اعتراضشان، حاضر نشدند در کنار اغتشاش‌گران 
قرار بگیرند و صف خود را جدا کرده و در قاب 
مدنظر رئیس جمهوری آمریکا و نخست وزیر 

رژیم منحوس صهیونیستی قرار نمی‌گیرند. این 
نجابت و هوشمندی و صبوری و در عین حال این 
بصیرت مردم، جای افتخار دارد و من به عنوان 
یک سرباز، مقابل این ملت شریف، سر تعظیم 
فرود می‌آورم. وی در بخش دیگری از سخنان 
خود، با بیان اینکه نیرو‌های مسلح عزیز ما، اعم از 
ارتش، سپاه و نیرو‌های انتظامی و امنیتی، ملت 
ایران و فرماندهی عالیقدر کل قوا، در جریان 
جنگ ۱۲ روزه تحمیلی، افتخاری را رقم زدند 
که در تاریخ ثبت شد، گفت: این جنگ، علل 
دور دست و ریشه‌های آن باید بررسی شود تا 
ما ضمن مشخص‌سازی موقعیت خود و دشمن، 
بتوانیم آینده خویش و نقشه‌های دشمن را بهتر 
برآورد کنیم. ما امروز در ارتش اهداف و مسیر 
مشخصی را طی می‌کنیم و برای انجام ماموریت 

خطیر خود، لحظه‌ای را از دست ندادیم.
آمادگی کامل نیرو‌های مسلح؛ دست هر 

متجاوزی را قطع می‌کنیم
فرمانده کل ارتش با اشاره به برخی لفاظی‌های 
دشمنان و دخالت آنان در امور داخلی ایران 

اسامی، اظهار کرد: با اطمینان می‌گویم که 
امروز آمادگی نیرو‌های مسلح ایران اسلامی، در 
قیاس با شرایط پیش از جنگ به مراتب بیشتر 
است به طوری‌که اگر دشمن مرتکب اشتباهی 
شود، پاسخی قاطع‌تر دریافت کرده و دست هر 
متجاوزی را قطع خواهیم کرد. ایران اسامی، 
تشدید ادبیات دشمنان علیه ملت ایران را، 
تهدید قلمداد کرده و تداوم آن را بدون پاسخ 
نخواهد گذاشت. سرلشکر حاتمی در پایان 
هرگونه شرارت علیه ایران را، دامنه‌دار خواند 
و تاکید کرد: ارتش جمهوری اسامی ایران، با 
تمام قوا در راستای تحقق ماموریت خود برای 
دفاع و پاسداری از استقلال، تمامیت ارضی و 
نظام جمهوری اسلامی، اقدام خواهد کرد. مردم 
اطمینان داشته باشند که ما امنیت آنان را برقرار 
می‌کنیم و من با افتخار اعلام می‌کنم که خود را 
فدایی ملت می‌دانم و آماده‌ام برای یک نوزاد یک 
روزه، در هر نقطه این کشور که باشد، جانم را فدا 
کنم و مطمئنم همه همرزمان در ارتش، با همین 

نگاه ماموریت خود را دنبال می‌کنند.

فرمانده کل ارتش: تهدید دشمنان را بدون پاسخ نمی‌گذاریم

 روایت‌های ساختگی برای پنهان‌کردن یک جرم؛

تورم و بحران اقتصادی
 برخی خانواده‌ها را برای فروش کودکان قانع کرده
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پورمحمدی: منابع کالابرگ الکترونیکی تا شب عید تأمین شده است
رئیس سازمان برنامه و بودجه گفت: منابع 
کالا برگ الکترونیکی هم در بودجه سال 

۱۴۰۵ و هم تا شب عید تامین شده است.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به 
نقل از مهر، سید حمید پورمحمدی پس از 
پایان نشست غیرعلنی با نمایندگان مجلس 
شورای اسامی در تشریح محورهای این 

جلسه، گفت: نگرانی در رابطه با موضوعات 
معیشتی مردم، تأمین کالابرگ و همچنین 
نحوه آرامش‌دهی به مردم به‌گونه‌ای که 
اطمینان حاصل کنند کالا به دست آنان 
می‌رسد، ایجاب می‌کرد که میان دولت و 

مجلس گفت‌وگو و هماهنگی صورت گیرد.
رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور افزود: 

در این نشست، اطلاعات و دیدگاه‌ها میان 
دولت و مجلس با یکدیگر هماهنگ شد که 
امروز جمعی از اعضای دولت، تعدادی از 
رؤسای کمیسیون‌های مجلس و همچنین 
۱۰ نفر از نمایندگان مجلس نقطه‌نظرات 
خود را مطرح کردند و گفت‌وگوی سازنده‌ای 

در این زمینه انجام شد.

یک فعال سیاسی اصلاح طلب می گوید: 
جمع‌آوری امضا برای سؤال از رئیس‌جمهور در 
این روزها، مانند حمله به »فرماندهی میدان« 
در وسط یک نبرد سخت است. رئیس‌جمهور 
در این روزهای دشوار، موتور محرک اداره 
کشور است. این همکاری کمک می‌کند تا 
مردم در این اوضاع نابسامان، آسیب کمتری 

ببینند.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از 
خبرانلاین در اوضاع بحرانی اقتصاد و در حالی 
که خیابان‌ها شاهد اعتراضات است چشم‌ها به 
تصمیم‌گیران کشور دوخته شده است. اما به 
جز نقش اجرایی دولت، مجلسی‌ها هم در اداره 
امور شراکت دارند. به خصوص نمایندگانی که 
پیش از ورود به بهارستان وعده‌های اقتصادی 
می‌دادند و شعارهایشان بیشتر از جنس 

معیشتی بود.
تاکنون برخی نمایندگان برای آنکه اعلام 
کنند اعتراض مردم را به حق می‌دانند گفته‌اند 
ما هم معترضیم. اما آنها چه نقشی در این میان 
داشته اند؟ طرح آن‌ها برای عبور از شرایط 

کنونی چه بوده است؟
در این زمینه خبرآنلاین با حسن رسولی 
فعال سیاسی اصلاح طلب به گفتگو نشسته 
است. او اقدامات نمایشی برخی نمایندگان 
مثل جمع‌آوری امضا برای سوال از رئیس 
جمهور، آن هم در این شرایط، را به حمله به 
مرکز فرماندهی در یک جنگ تشبیه می‌کند و 
معتقد است مجلس اقلیت نمی تواند مصالح 

ملی را به درستی تشخیص دهد
مشروح گفتگو با حسن رسولی را در 

ادامه بخوانید؛
در بحران اقتصادی کنونی که شاهد 
اعتراضات خیابانی هم نسبت به اقتصاد و 
معیشت مردم هستیم، مجلس چه نقشی 
می‌تواند ایفا کند؟ به نظر می‌رسد که تاکنون 
طرح‌های تفنینی مناسبی دیده نشده است. از 
طرف دیگر نطق‌ها و تذکرات نمایندگان نیز 

رافع مسائل نیست. شما این موضوع را چطور 
ارزیابی می‌کنید؟

انباشت مشکلات قدیمی، باعث بروز 
بحران‌های جدی اقتصادی و اجتماعی شده 
است. در این شرایط، تمام ارکان حاکمیت و 
قوای سه‌گانه باید برای مدیریت این بحران‌ها 
وارد عمل شوند. هدف این است که هزینه‌ها 
کاهش یابد و کارایی بیشتر شود. اکنون لازم 
است همه نهادها فراتر از مرزبندی‌های معمول 
خود حرکت کنند. همکاری منسجم و هم‌صدا، 

باعث تقویت نظام حکمرانی می‌شود.
جمع‌آوری امضا برای سؤال از 

رئیس‌جمهور مثل حمله به فرمانده میدان 
در یک جنگ است

در حال حاضر، ده‌ها شهر کشور شاهد 
اعتراضات معیشتی هستند. متأسفانه این 
حوادث در برخی موارد با تلفات همراه 

بوده است. در چنین وضعیتی، انسجام برای 
گرفتن تصمیمات سخت و راهبردی ضروری 
است. برای رسیدن به این اتحاد، باید از 
خواسته‌های کم‌اهمیت گذشت. اما برخلاف 
به مسائل کلان  نمایندگان  انتظار، برخی 
توجه کافی ندارند. رفتار آن‌ها این شائبه 
را ایجاد می‌کند که فقط به دنبال نمایش 

»حامی مردم بودن« هستند.
جمع‌آوری امضا برای سؤال از رئیس‌جمهور 
در این روزها، مانند حمله به »فرماندهی 
میدان« در وسط یک نبرد سخت است. 
امیدوارم اکثر نمایندگان مجلس این شرایط 
حساس را درک کنند. آن‌ها باید با قوه مجریه 
و رئیس‌جمهور همراه شوند. رئیس‌جمهور در 
این روزهای دشوار، موتور محرک اداره کشور 
است. این همکاری کمک می‌کند تا مردم در 

این اوضاع نابسامان، آسیب کمتری ببینند.

امام میزان را رأی ملت می‌دانستند
آقای رسولی، یک انتظاری در جامعه‌مان 
وجود دارد که »مجلس باید در راس امور 
باشد«، ولی وقتی در بزنگاه‌ها می‌بینیم، مثل 
همین بزنگاهی که شما هم اشاره کردید، 
اقدامی از مجلس شاهد نیستیم و با آن انتظار 

اولیه فاصله زیادی دارد. این‌طور نیست؟
عبارت »مجلس در رأس امور است« یکی از 
سخنان تاریخی امام خمینی )ره( است. اما به 
نظر من، این جمله به تنهایی نمی‌تواند تمام 
پیام ایشان را منتقل کند. امام در جای دیگری 
فرمودند »میزان، رأی ملت است« و شرکت در 

انتخابات را یک تکلیف دانستند.
بنابراین، مجلس زمانی واقعاً در رأس امور 
قرار می‌گیرد که نمایندگان آن برآمده از یک 
»انتخابات رقابتی و پرشور« باشند. در چنین 
بر صلاحیت‌های  نمایندگان علاوه  حالتی، 

فردی، از پشتوانه حداکثری مردم نیز برخوردار 
خواهند بود.

متأسفانه مجلس فعلی و مجالس اخیر، فاقد 
این ویژگی‌های مهم هستند. طبق قانون، 
نماینده‌ای که حتی با کمتر از ۱۰ هزار رأی 
انتخاب شده، حق قانون‌گذاری و نظارت دارد. 
اما وقتی پشتوانه اجتماعی ضعیف باشد، 
نماینده نمی‌تواند اولویت‌های ملی را به درستی 
تشخیص دهد. در نتیجه، چنین فردی به جای 
منافع ملی، بر خواسته‌های شخصی، صنفی یا 

منطقه‌ای تمرکز می‌کند.
معتقدم اگر مجلس به شکوه و عظمت خود 
در دهه‌های ۶۰ و ۷۰ بازگردد، دوباره در رأس 
امور خواهد بود. اما تا زمانی که آن جایگاه 
بازیابی نشود، نمی‌توان انتظار داشت مجلس به 

عنوان قدرت برتر کشور عمل کند.
عظمت دهه ۶۰ و ۷۰ باید به مجلس 

بازگردد
آقای رسولی، اگر شما در این شرایط نماینده 
مجلس بودید یا در راس این قوه قرار داشتید، 
برای عبور از وضعیت کنونی چه تصمیمی 

می‌گرفتید؟
در این شرایط، مجلس و هیئت‌رئیسه باید 
راهی بزرگ و سرنوشت‌ساز باز کنند. آن‌ها باید 
به نمایندگی از مردم، فضایی ایجاد کنند تا 
تمام توان و مسئولیت‌های حاکمیت یکپارچه 
شود. این هماهنگی باید فراتر از قوه مجریه 
باشد و تمام بخش‌های نظام را به میدان بیاورد. 
تنها در چنین بستری می‌توان تصمیمات 
سخت و راهبردی گرفت. مجلس نهادی است 
که از بطن مردم برخاسته است. اگر مجلس 
پشتوانه مردمی قوی داشته باشد، می‌تواند 
فاصله میان مردم و حکومت را کاهش دهد. 
چنین مجلسی می‌تواند در حوزه‌های سیاست 
داخلی، خارجی و معیشت، تصمیمات بزرگی 
بگیرد. این تصمیمات می‌تواند مانند پذیرش 
قطعنامه ۵۹۸ در سال ۶۷، سرنوشت‌ساز و 

تعیین‌کننده باشد.

از اعتراض خیابانی تا تصمیمات سخت؛

مجلس کجای معادله ایستاده است؟ 
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قیمت جدید مرغ به نزدیک ۳۰۰ هزار تومان رسید 
قیمت مرغ برای مصرف‌کننده ۲۷۸ هزار 
تومان تعیین شد؛ براساس عرضه، تقاضا و 
هزینه نهاده‌ها محاسبه شده است.به گزارش 
روزنامه »صبح امروز« و به نقل از خبرآنلاین، 
اتحادیه سراسری  مدیرعامل  اسدالله‌نژاد، 
مرغداران گوشتی، اعلام کرد: قیمت مصوب 
مرغ برای مصرف‌کننده ۲۷۸ هزار تومان 

تعیین شده است.وی با اشاره به اصلاح نظام 
یارانه‌ای و حذف ارز ترجیحی برای واردات 
نهاده‌های دامی گفت: در حال حاضر قیمت 
نهاده‌های دامی در بستر بازارگاه، با ارز آزاد 
و به‌صورت روزانه و توافقی تعیین می‌شود 
که نسبت به گذشته حدود چهار برابر 
افزایش داشته است. بر همین اساس، مرغ 

نیز مشمول سیاست قیمت‌گذاری دستوری 
نیست و قیمت آن بر پایه عرضه و تقاضا و 
روز بازار تعیین می‌شود.. با توجه به وضعیت 
موجود و آنالیزهای انجام‌شده، قیمت 
تمام‌شده مرغ زنده در واحدهای مرغداری 
۱۸۷ هزار تومان برآورد شده و قیمت 

گوشت مرغ به ۲۷۸ هزار تومان می‌رسد.

رییس اتاق اصناف، پشت‌پرده نایاب شدن 
روغن را لو داد

رئیس اتاق اصناف گفت: احتکار 
روغن و اقلام اساسی در واحدهای 
صنفی رخ نمی‌دهد، مشکل بیشتر 

در تولیدکنندگان است.
روزنامه »صبح  گزارش  به 
امروز« و به نقل از خبرآنلاین، 

قاسم نوده‌فراهانی، رئیس اتاق اصناف ایران درخصوص نایاب شدن 
برخی اقلام اساسی نظیر روغن خوراکی در بازار اظهار کرد: ما در 
اصناف احتکار نداریم و احتکار به معنی عرضه نکردن و انبارکردن کالا 
با هدف گران‌ فروختن درآینده ممکن است بیشتر در واحدهای تولیدی 
یا وارداتی اتفاق بیفتد. در واحدهای صنفی که همه چیز آن در معرض 

دید قرار دارد، احتکار اتفاق نمی‌افتد.
تسنیم به نقل از پایگاه اطلاع‌رسانی اتاق اصناف ایران نوشت: وی 
ادامه داد: با این حال، ما در اتاق اصناف ایران با هرگونه توزیع نکردن 
و عرضه نکردن کالا با هدف افزایش قیمت، آن هم در شرایط حساس 
فعلی اقتصادی کشور بجد مخالف هستیم و به زبانی دیگر معتقدیم خیر 
و برکت از آن کالا می‌رود. رئیس اتاق اصناف ایران از افزایش کنترل و 
بازرسی‌های مشترک برای جلوگیری از احتکار کالا در کشور خبر داد 
و گفت: گشت‌های مشترک اصناف، سازمان حمایت و تعزیرات برای 
مقابله با احتکار، افزایش یافته و انبارها، سردخانه‌ها و دیگر مکان‌های 
مرتبط به‌طور منظم بازرسی می‌شود. اگردر بررسی ورود و خروج‌های 
کالا متوجه شویم که کالایی مصداق احتکار دارد، برایش پرونده 
تشکیل شده و به سازمان تعزیرات حکومتی ارسال می‌شود. در صورت 

ماندگاری زیاد هم کالا به سازمان اموال تملیکی تحویل خواهد شد.

سازوکار عرضه خودروهای وارداتی 
به شرکت‌های واردکننده سپرده شد

سازمان حمایت تولیدکنندگان 
و مصرف کنندگان در اطلاعیه‌ای 
عرضه  سازوکار  اعلام‌کرد: 
خودروهای وارداتی بر همان 
شورای  دستورالعمل  مبنای 
واردکننده  به شرکت‌های  رقابت 
سپرده شد. به گزارش روزنامه 
»صبح امروز« و به نقل از ایرنا، 

سازمان حمایت در اطلاعیه ای اعلام کرد: تغییری در سیاست‌های کلی 
بازار خودرو انجام نشده است و با عنایت به تصمیم شورای رقابت در 
سال ۱۴۰۱، همه خودروهای تولیدی و وارداتی را انحصاری تشخیص 
داده و عرضه همه خودروها باید توسط دستورالعمل شورای مذکور 
انجام می‌شد، اما پس از اینکه خودروهای وارداتی در اسفند ۱۴۰۳ از 
دستورالعمل تنظیم بازار خودروی سواری شورای رقابت خارج شدند، با 
توجه به محدود بودن شرکت‌ها و محصولات وارداتی با هماهنگی های 
به عمل آمده، قیمت‌گذاری و عرضه آن‌ها تحت نظارت پیشینی قرار 
گرفت. در این اطلاعیه آمده است: لذا با تغییر شرایط اقتصادی، از جمله 
تکانه ها و نوسانات نرخ ارز، تغییر در نحوه تامین ارز عمده واردکنندگان 
به ارز خود و سایر عوامل بازار، همچنین افزایش تعداد واردکنندگان و 
تنوع محصولات وارداتی و در راستای تسهیل و تسریع واردات خودرو و 
جلوگیری از صف‌های ایجاد شده جهت عرضه و اخذ قیمت، بر اساس 
هماهنگی به عمل آمده، سازوکار عرضه خودروهای وارداتی بر همان 
مبنای دستورالعمل شورای رقابت به شرکت‌های واردکننده سپرده شد.

بر اساس اعلام سازمان حمایت، با این وجود، آیین‌نامه اجرایی قانون 
حمایت از حقوق مصرف‌کنندگان خودرو و سایر ضوابط و دستورالعمل 
های ذیربط به قوت خود باقی است و شرکت‌های واردکننده موظف 
هستند برای عرضه خودرو، مجوزهای لازم را از وزارت صنعت، معدن و 
تجارت دریافت کرده و ضوابط قیمت‌گذاری مصوب را نیز رعایت کنند.

سازمان حمایت ضمن نظارت مستمر بر قیمت‌ها و نحوه عرضه، 
هشدارها و تذکرات لازم را به شرکت‌های واردکننده ابلاغ کرده است 
تا ضوابط و چارچوب‌های قانونی به طور کامل رعایت شود. سازمان 
حمایت تاکید کرد: هموطنان اطمینان داشته باشند که نظارت پسینی 
سازمان حمایت در چارچوب مقررات بر عملکرد واردکنندگان خودرو 
ادامه داشته و همه اقدامات لازم برای حفظ حقوق مصرف‌کنندگان و 
شفافیت در بازار انجام خواهد شد. روز سه شنبه ۱۶ دی ماه جلسه 
ای با حضور حسین فرهیدزاده رئیس سازمان حمایت تولیدکنندگان 
و مصرف کنندگان برگزار شد. بر اساس تصمیمات اتخاذ شده در 
این نشست، اختیار تعیین قیمت خودروهای وارداتی به شرکت‌های 
واردکننده واگذار شده است، اما سازمان حمایت با رویکردی جدی، 
نظارت پسینی بر قیمت‌ها و نحوه عرضه را در دستور کار قرار خواهد 

داد.
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حذف ارز ترجیحی، این روزها از 
یک تصمیم اقتصادی فراتر رفته و به 
تجربه‌ای روزمره در خیابان‌ها و بازارها 
تبدیل شده است. از قفسه‌های نیمه‌خالی 
و حساب‌وکتاب‌های چندباره تا امید و 
تردید نسبت به یارانه نقدی، واکنش 
مردم روایت روشنی از فشار معیشتی و 

نااطمینانی در بازار دارد.
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به 
نقل از خبرآنلاین،عصر است و در خیابان 
ولی‌عصر، قدم که می‌زنی بوی گلایه و 
امید را همزمان می‌شنوی. از مغازه‌های 
کوچک تا صف‌های نانوایی و ترمینال 
تاکسی‌ها، بحث اصلی یکی است: حذف 
ارز ترجیحی کالاهای اساسی و واریز 
یارانه ۴ میلیونی که دولت وعده داده 

است.
هر گام که برمی‌دارم، برخی از مردم 
با دست خودشان اثر این سیاست را در 
روزمره  سبد خرید و حساب‌وکتاب‌های 
حس می‌کنند؛ جایی که گرانی در ایران 
آن‌قدر سریع شده که خیلی‌ها می‌گویند 
ثانیه‌ای تغییر می‌کند و هر خبر 
اقتصادی، از نوسان دلار و طلا گرفته تا 
وضعیت روغن و مرغ و تخم‌مرغ، به بحث 
ثابت جمع‌های کوچک و بزرگ تبدیل 

شده است.
کمی جلوتر، کنار یک سوپرمارکت 
محلی، مردی که  به گفته خودش  کیسه 
خریدش سبک‌تر از همیشه است، زیر 
لب می‌گوید: »دیگه خرید کردن برنامه 
نمی‌خواد، شانس می‌خواد. امروز می‌ری 
یه چیز برداری، فرداش می‌بینی همونم 
نمی‌تونی بخری.« فروشنده حرفش را 
تأیید می‌کند و می‌گوید مردم بیشتر 
می‌پرسند تا بخرند. به گفته او، خیلی‌ها 
بین قفسه‌ها می‌ایستند، حساب می‌کنند، 
دوباره حساب می‌کنند و آخرش با دست 
خالی بیرون می‌روند. در صف نانوایی، 
بحث‌ها صریح‌تر است. یک جوان که به 
نظر می رسد هم سن و سال خودم است 
می‌گوید ارز ترجیحی »اسمش هر چی 
باشه، آخرش از جیب ما می‌ره«. دیگری 
اضافه می‌کند »قباً می‌گفتن گرونی 
موجیه، الان شده نفس‌گیر«. برای 
بسیاری از این افراد، حذف ارز ترجیحی 
یک اصطلاح اقتصادی نیست؛ تجربه‌ای 
است که هر روز در خرید نان، لبنیات یا 

مایحتاج ساده خودش را تحمیل می‌کند.
راننده تاکسی که مسافرانش را در 
میدان ولیعصر به مقصد میدان آزادی 
سوار می‌کند، وسط بحث دلار و طلا 
به حالت اعتراض می‌گوید: »همه‌چی 
به همه‌چی ربط پیدا کرده. دلار تکون 
می‌خوره، ما باید کمربند رو سفت‌تر 

ببندیم.«
مسافری که کنار دستش نشسته، 
می‌گوید یارانه نقدی شاید چند روزی 
خیال آدم را راحت کند، اما وقتی همه 
چیز با هم جلو می‌رود، این پول هم 

خیلی زود ناپدید می‌شود.
در همین فضا، تصمیم تازه دولت 
درباره تغییر شیوه تأمین ارز کالاهای 
اساسی، دهان‌به‌دهان بین مردم 
را  جزئیاتش  خیلی‌ها  می‌چرخد. 
نمی‌دانند، اما نتیجه‌اش را حس می‌کنند.

در مغازه‌های مواد غذایی، جمله 
»فعلًا  است:  این  فروشنده‌ها  مشترک 
صبر کنید.« یکی از آن‌ها می‌گوید هنوز 
تکلیف شرایط جدید روشن نیست و تا 
وقتی وضعیت مشخص نشود، عرضه 
مثل قبل ادامه پیدا نمی‌کند. مشتری‌ها 
اما حوصله صبر ندارند. زنی که برای 
خرید آمده، با ناراحتی می‌گوید: »ما 
با صبر کردن سیر نمی‌شیم. خونه که 
نمی‌تونم بگم بچه‌ها امروز هیچی نیست، 

چون بازار منتظره.«
کمی آن‌طرف‌تر، یک سوپرمارکت 
بزرگ توجهم را جلب کرد. برای بررسی 
قیمت‌ها وارد شدم، اما در قفسه‌ها جای 
خالی روغن بیش از هر چیز به چشم 
می‌آمد. فروشنده می‌گفت روغن این 
روزها »طلا شده« و عرضه آن به‌شدت 
کاهش یافته است؛ با این حال تأکید 
داشت که هنوز قیمت‌های جدید 
به‌صورت رسمی اعلام نشده و به‌گفته 
او، بخشی از این کمبود به احتکار 
بازمی‌گردد. درباره وضعیت محصولات 
لبنی هم توضیح داد که از ابتدای ماه 
جاری تاکنون قیمت‌ها دو بار افزایش 
داشته و پیش‌بینی می‌شود پس از حذف 
ارز ترجیحی، بار دیگر با رشد حداقل ۳۰ 

درصدی مواجه شوند.
او همچنین به بازار تخم‌مرغ اشاره کرد 
و گفت قیمت هر شانه که پیش‌تر حدود 
۲۰۰ هزار تومان بود، اکنون به ۴۰۰ 

هزار تومان رسیده است. به‌گفته این 
فروشنده، در صورت اجرای کامل حذف 
ارز ترجیحی، افزایش قیمت تخم‌مرغ و 
سایر کالاهای اساسی بیش از ۳۰ درصد 
دور از انتظار نخواهد بود؛ موضوعی که 
به باور او فشار بیشتری بر سبد معیشت 

خانوارها وارد می‌کند.
بازار شایعه  بلاتکلیفی،  البته همین 
را هم داغ کرده است. در گروه‌های 
خانوادگی و جمع‌های دوستانه، هر کسی 
خبری شنیده و آن را بازگو می‌کند. یکی 
می‌گوید قرار است همه چیز گران شود 
زودتر بخری ، دیگری می‌گوید یارانه 
این حرف‌های  نتیجه  جبران می‌کند. 
ضدونقیض، اضطرابی است که آرام‌آرام 
به رفتار خرید مردم سرایت کرده؛ عده‌ای 
عجله می‌کنند، عده‌ای عقب می‌کشند و 
بازار بین این دو رفتار معلق مانده است.

در بازار بزرگ ، کاسب قدیمی می‌گوید 
این اولین بار نیست که سیاست‌های 
ارزی عوض می‌شود، اما سرعت تغییرات 
این‌بار فرق دارد. به گفته او، فاصله بین 
تصمیم و اثرش در بازار آن‌قدر کوتاه 
شده که فرصت تطبیق را از فروشنده و 
خریدار گرفته است. »قبلًا یه مدت طول 
می‌کشید تا بازار خودش رو جمع‌وجور 
کنه، الان هنوز نفهمیدی چی شده، 

اوضاع عوض شده.«
در خانه‌ها، حذف ارز ترجیحی به زبان 
ساده ترجمه می‌شود؛ به حذف بعضی 
اقلام از لیست خرید، به کوچک‌تر شدن 
سفره، به جایگزینی‌هایی که کیفیت 
زندگی را پایین آورده است. مادر 
خانواده‌ای می‌گوید دیگر خرید کردن 
شبیه بازی با اعداد شده؛ »هی حساب 
می‌کنی ببینی چی رو بذاری کنار که 

آخر ماه کم نیاری.«
همزمان، وعده پرداخت یارانه نقدی 
هم در همین گفت‌وگوها دست‌به‌دست 
بعضی‌ها  امیدوارند،  بعضی‌ها  می‌شود. 
بدبین. مردی که کنار پارک نشسته، 
می‌گوید »یارانه وقتی خوبه که قیمت‌ها 
وایسن، نه این‌که با هم مسابقه بدن.« 
حرفش بازتاب همان حس مشترکی 
است که در خیابان شنیده می‌شود؛ 
این‌که سرعت گرانی از سرعت حمایت 

جلو زده است.
در مغازه‌های روغن و کالاهای 

اساسی، فروشنده‌ها از تغییر نحوه 
تأمین ارز می‌گویند. آنها می‌گویند 
عرضه فعلًا متوقف شده و مردم حتی 
نمی‌توانند محصول مورد نظرشان را 
پیدا کنند. یکی از فروشندگان، با دست 
اشاره می‌کند به قفسه‌های خالی و 
می‌گوید: »همه منتظر هستن قیمت‌ها 
تثبیت بشه، تا اون موقع فروش 
نمی‌کنیم.« مردم با چهره‌های مضطرب 
این وضعیت را لمس می‌کنند و بحث‌ها 
به سرعت از بازار به خانه‌ها، تاکسی‌ها و 

محافل دوستانه می‌رسد.
در کوچه‌ و پس کوچه های شهر 
کمی قدم زدم و با مردم گفتگو کردم 
همه از گرانی و یارانه حرف می‌زنند، از 
شوخی‌های تلخ درباره زندگی خانواده‌ها 
تا اظهار نگرانی از آینده. پیرمردی که 
روی نیمکت پارک نشسته، می‌گوید 
»این روزها، بچه‌ها هم دیگه دارن 
بزرگ می‌شن و می‌فهمن زندگی چیه. 
هر روز یه خبر، یه تغییر، یه اضطراب 
تازه.« همین صدای خیابان است که 
سیاست اقتصادی را ملموس می‌کند، نه 

گزارش‌ها و نمودارها.
مغازه‌دار دیگری می‌گوید: »مردم دیگه 
به چیزی اعتماد ندارن، حتی به یارانه. 
هر چی می‌رسه، سریعتر خرج می‌شه، 
چون نمی‌دونی فردا چی پیش میاد.« 
این حس عمومی در خیابان‌ها و بازارها 
جریان دارد و هر روز بیشتر شکل یک 
واقعیت ثابت به خود می‌گیرد: حذف ارز 
ترجیحی و وعده یارانه، تجربه‌ای است 
که در هر خانه، هر مغازه و هر تاکسی 

لمس می‌شود.
از نگاه کارشناسان اقتصادی، حذف ارز 
ترجیحی اگرچه با هدف کاهش رانت، 
شفاف‌سازی زنجیره توزیع و اصلاح 
ساختار بودجه اجرا می‌شود، اما در 
کوتاه‌مدت اثر مستقیم خود را بر افزایش 
قیمت کالاهای اساسی نشان می‌دهد. 
تجربه دوره‌های پیشین نیز حاکی از آن 
است که فاصله زمانی میان حذف یارانه 
ارزی و جایگزینی مؤثر آن با حمایت‌های 
نقدی یا کالابرگ، به شوک قیمتی در 
بازار منجر می‌شود؛ شوکی که بیش از 
همه دهک‌های پایین و حقوق‌بگیران 
ثابت را تحت فشار قرار می‌دهد و 
انتظارات تورمی را در کل اقتصاد تشدید 

می‌کند.
که  صورتی  در  میان‌مدت،  در 
سیاست‌های جبرانی به‌درستی اجرا 
نشود، حذف ارز ترجیحی می‌تواند به 
کاهش مصرف، افت قدرت خرید و 
تعمیق نااطمینانی در بازارها بینجامد. 
کارشناسان معتقدند موفقیت این 
سیاست منوط به سه عامل کلیدی 
است: پرداخت هدفمند و به‌موقع 
یارانه‌ها، نظارت مؤثر بر شبکه توزیع 
برای جلوگیری از احتکار و گران‌فروشی، 
و ایجاد ثبات در متغیرهای کلان مانند 
نرخ ارز و تورم. در غیر این صورت، 
حذف ارز ترجیحی نه‌تنها به اصلاح 
ساختار اقتصادی منجر نمی‌شود، بلکه 
می‌تواند به عاملی برای تشدید نارضایتی 
اجتماعی و بی‌ثباتی در بازار کالاهای 

اساسی تبدیل شود.

واکنش مردم به جراحی اقتصادی ارز ترجیحی؛

درمان دائمی یا تسکین موقت؟
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رئیس کل سازمان نظام پرستاری، از کمبود 
۱۰۰ هزار نیروی پرستاری در کشور خبر داد.

به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از 
مهر، احمد نجاتیان، در آئین افتتاح پانسیون 
پرستاری در بیمارستان فیروزآبادی گفت: یکی 
از مهم‌ترین چالش‌های فعلی نظام سلامت کشور 
کمبود نیروی پرستاری در بیمارستان‌ها است. 
کمبود پرستار در مراکز درمانی به مرحله‌ای 
رسیده که در برخی موارد امکان ارائه کامل 
خدمات مورد نیاز مردم با محدودیت مواجه شده 

است.
وی افزود: سال گذشته و با دستور 
رئیس‌جمهور، کارگروه ویژه پیگیری رفع کمبود 

پرستار در کشور تشکیل شد 
و یکی از پیشنهادهای کلیدی 
این کارگروه، ایجاد پانسیون‌ها 
و فضاهای اقامتی مناسب 
برای پرستاران به ویژه در 
بیمارستان‌ها و شهرهای بزرگ 

بود.
رئیس‌کل سازمان نظام 
از  قدردانی  با  پرستاری 
اقدام دانشگاه علوم پزشکی 
ایران برای ساخت پانسیون 
بسیار  گفت:  پرستاری، 
خرسندیم که دانشگاه علوم 

پزشکی ایران، به عنوان اولین 
دانشگاه علوم پزشکی کشور، با 
استفاده از منابع داخلی خود، گام 
عملی در این مسیر برداشت و 
امروز شاهد ارتقای یک پانسیون 
پرستاری به سطحی استاندارد و 

قابل‌توجه هستیم.
نجاتیان ادامه داد: امیدواریم 
در لایحه بودجه سال ۱۴۰۵، 
ساخت  برای  مشخصی  اعتبار 
پانسیون‌های پرستاری در سراسر 
کشور پیش‌بینی شود. در همین 
مجلس  نمایندگان  از  راستا 

درخواست می‌کنم توجه ویژه‌ای به این موضوع 
داشته باشند، چرا که توسعه این زیرساخت‌ها 
نقش تعیین‌کننده‌ای در جذب و ماندگاری 

پرستاران دارد.
وی خاطرنشان کرد: در حال حاضر حدود ۱۰۰ 
هزار پرستار کسری در کشور وجود دارد که بخش 
قابل‌توجهی از این کمبود، به ویژه در کلانشهرها، 
می‌تواند با ایجاد امکانات اقامتی مناسب جبران 
شود. بی‌تردید اجرای چنین طرح‌هایی می‌تواند 
به جذب پرستاران جدید و فعال‌سازی کامل 
ظرفیت‌های درمانی کمک کند تا مردم این 
منطقه و مناطق پیرامونی از خدمات شایسته و 

باکیفیت‌تری بهره‌مند شوند.

کمبود ۱۰۰ هزار پرستار در کشور

مدیرکل دفتر کودکان و نوجوانان سازمان 
بهزیستی می‌گوید: »خانواده‌هایی هستند که مثلًا 
فرزندان زیادی دارند یا شرایط مالی مناسبی ندارند 
یا اصلاً نمی‌خواهند از نوزاد نگهداری کنند، این‌ها 
در مراکز درمانی که زایمان می‌کنند همان‌جا با 
هماهنگی برخی از کادر درمان نوزاد را جابه‌جا 
می‌کنند، بخشی دیگر توسط باندها و گروه‌های 
خلافکار انجام می‌شود که خانواده‌های بی‌بضاعت 
و آسیب‌دیده را شناسایی کرده و با واسطه‌گری 

خیرید و فروش نوزاد انجام می‌دهند.«
به گزارش روزنامه »صبح امروز« و به نقل از 
خبرانلاین سرپرستی گرفتن کودکان و نوزادان 
علاوه بر مسیر قانونی یک مسیر دیگر هم دارد، 
چیزی‌که برخی منابع نام آن را فرزندخواندگی 
غیرقانونی گذاشته‌اند، براساس آمارها در برخی 
از سال‌ها از هر دو کودکی که به فرزندخواندگی 
سپرده شدند یک کودک از مسیر غیرقانونی بوده 
است، مسیری که در آن رد پای کارکنان کادر 
درمان و ثبت احوال هم دیده می‌شود، حالا در 
این حال و روز اقتصادی خرید و فروش کودکان 
از طریق واسطه و دلال سبب‌ساز نگرانی شده 
است، طوری‌که مدیرکل دفتر کودکان و نوجوانان 
سازمان بهزیستی به خبرآنلاین می‌گوید: »برای 
مقابله با این پدیده، ورود جدی دستگاه‌های 
نظارتی، قضایی و انتظامی و اعمال مجازات‌های 

بازدارنده ضروری است.«
تعهد به والدگری مطلوب کمتر شده است

اگر با نام فرزندخواندگیِ غیرقانونی مخالف باشیم 
یا نباشیم این اتفاق درحال رخ دادن است، آمار 
اخیری که سازمان بهزیستی منتشر کرده نشان 
می‌دهد در بعضی از سال‌ها از هر دو کودک 
یک نفر از مسیرهای غیرقانونی به برخی افراد یا 
خانواده‌ها سپرده شده‌اند. براساس گزارش سازمان 
بهزیستی، سال‌های ۱۳۹۷ تا ۱۴۰۱، دوره‌ای با 
بالاترین ریسک مراقبت غیرقانونی بوده، در این 
بازه از هر دو کودک یکی از مسیر غیرقانونی 
واگذار شده، بالاترین سال ۱۳۹۹ بوده که در 
آن ۴۴ درصد واگذاری کودکان غیرقانونی بوده 
است. الوند در واکنش به این مسئله به خبرآنلاین 
می‌گوید: »از سال ۱۳۹۷ به بعد تورم و بحران‌های 
اقتصادی وضعیت خانواده‌ها را برای نگهداری از 
نوزادان شکننده کرد، بنابراین وقتی میزان عرضه 
زیاد شود تقاضا هم برای آن وجود دارد، وقتی 
بحران‌های اقتصادی خانواده‌ها را شکننده می‌کند 
یا وقتی آسیب‌های اجتماعی روزبه‌روز متنوع‌تر و 
گسترده‌تر می‌شوند تعهد والدگری مطلوب هم 

کمتر و کمرنگ‌تر می‌شود.«

برای  قانونی  راه 
شدن  سرپرست 

غیرقانونی!
اوج  از  اگر  اما 
واگذاری  روزهای 
مسیر  از  کودکان 
به  غیرقانونی 
سرپرستی بگذریم 
آمارها نشان می‌دهد 
طی سال‌های ۱۳۹۲ 
از مجموع  تا ۱۴۰۱ 
پرونده   ۱۸۲۴۰
گی  ند ا خو ند ز فر
پ  مورد   ۱۳۰۲۰
قانونی  درصد(   ۷۱(
و ۵۲۲۴ مورد)۲۹ 
غیرقانونی  درصد( 
بوده است. آن‌طورکه 
یکی  می‌رسد  به‌نظر 

از عوامل وجود چنین وضعیتی خاء قانونی 
است، خلایی که سبب شده افراد بتوانند بعد از 
به سرپرستی گرفتن غیرقانونی بعدتر سرپرستی 
خود را قانونی کنند. الوند درهمین‌باره می‌گوید: 
»در قانون حمایت از کودکان و نوجوانان 
بی‌سرپرست و بدسرپرست مصوب سال ۱۳۹۲، 
ماده‌ای پیش‌بینی شد که بر اساس آن تمامی 
افرادی که خارج از ضوابط قانونی و غیر از مسیر 
سازمان بهزیستی کشور اقدام به نگهداری کودک 
کرده بودند حداکثر تا شش ماه پس از تصویب 
قانون فرصت داشتند برای تعیین تکلیف و تأیید 
صلاحیت از مبادی قانونی اقدام کنند. این مهلت 
به‌منظور رعایت مصلحت کودک و جلوگیری از 
محروم شدن او از حقوق شهروندی در نظر گرفته 

شد.«
او ادامه می‌دهد: »همچنین در قانون حمایت از 
اطفال و نوجوانان مصوب سال ۱۳۹۹، مقرر شد 
در مورد هر کودکی که در معرض خطر قرار دارد، 
قانون‌گذار اجازه اقدامات قانونی لازم را برای تأمین 
منافع و خروج کودک از وضعیت بحران صادر 
کند. علاوه بر این، در همان قانون تصریح شده 
است افرادی که کودکی را از مبادی غیرقانونی 
تحت سرپرستی قرار داده‌اند، در صورت داشتن 
صلاحیت اخلاقی، اجتماعی و قانونی و در صورتی 
که کودک واجد شرایط واگذاری سرپرستی باشد، 
می‌توانند به مراجع ذی‌ربط مراجعه کنند و در این 
حالت، اولویت با همان خانواده‌ای است که کودک 

را نگهداری کرده است. تصمیم‌گیرنده نهایی در 
این موارد دادگاه است و سازمان بهزیستی صرفاً 

وظیفه بررسی صلاحیت را بر عهده دارد.«
الوند در این‌باره نتیجه می‌گیرد: »روح حاکم 
برهمین ماده قانونی اجازه داد که بسیاری از افراد 
به دادگاه‌ها مراجعه کنند، دادگاه هم آن‌ها را به 
بهزیستی معرفی کند که این فرد یک کودک را ۵ 
سال نگهداری کرده و حالا شما صلاحیت اخلاقی 
و اجتماعی او را بررسی کنید، به‌همین دلیل این 

نقصی هست که در قانون وجود دارد.«
ردپای سیستم درمانی و اداری در فروش 

کودکان
البته سرپرست شدن غیرقانونی یک کودک 
تا یک زمانی پنهان می‌ماند، مثاً اگر کودک 
به سن مدرسه برسد حتماً مشکلات مربوط به 
ثبت نام او در مدرسه و نداشتن شناسنامه حتما 
یک از مشکلات سر راه زندگی این کودکان 
است؛ مدیرکل دفتر کودکان و نوجوانان سازمان 
بهزیستی می‌گوید: »بسیاری از خانواده‌هایی که 
به‌صورت غیرقانونی کودکی را نگهداری می‌کنند، 
تا پیش از رسیدن کودک به سن تحصیل با 
مشکل جدی مواجه نمی‌شوند، اما هنگام ثبت‌نام 
در مدرسه و دریافت شناسنامه، ناچار به مراجعه به 
دادگاه می‌شوند و معمولاً توضیحاتی ارائه می‌دهند 
که با واقعیت تطابق ندارد، مثلاً می‌گویند بچه را 
پیدا کردیم، درحالی‌که براساس قانون اگر کودکی 
رها شده یا بی‌سرپرست پیدا شود، شهروندان 
موظف‌اند او را به سازمان بهزیستی معرفی کنند. 

سازمان نیز مکلف 
است حداکثر 
ساعت   ۲۴ ظرف 
احکام قضایی لازم 
را اخذ کرده و 
خدمات نگهداری 
مراقبت  و 
شبانه‌روزی را ارائه 

دهد.«
این  واقعیت  اما 
است که بسیاری 
از آن‌ها و شاید 
کودکانی  همه 
که به این شیوه 
واگذار می‌شوند 
دلایلی مانند فقر 
آسیب‌های  و 
دارد.  اجتماعی 
الوند درهمین‌باره 
به خبرآنلاین 
می‌گوید: »بسیاری از بارداری‌ها ناخواسته است 
و در شرایط فعلی اقتصادی و هزینه‌های بالای 
زایمان برخی خانواده‌ها توان مالی یا شرایط لازم 
برای نگهداری کودک را ندارند، در چنین وضعیتی 
از طریق آشنایان یا واسطه‌ها، کودک پس از تولد 
به خانواده‌ای دیگر واگذار می‌شود و در قبال آن 

مبالغی نیز جابه‌جا می‌شود.«
یکی دیگر از موارد در فرزندخواندگی غیرقانونی 
خرید و فروش‌هایی است که انجام می‌شود، در 
گزارش سازمان بهزیستی به خرید و فروش 
نوزاد از طریق واسطه‌ها، دلالان یا حتی برخی 
کارکنان مراکز درمانی و ثبت احوال اشاره شده 
است، الوند درهمین‌باره می‌گوید: »یک گروه دیگر 
خانواده‌هایی هستند که مثلاً فرزندان زیادی دارند، 
یا شرایط مالی مناسبی ندارند یا اصلاً نمی‌خواهند 
از نوزاد نگهداری کنند، در مراکز درمانی که زایمان 
می‌کنند همان‌جا با هماهنگی برخی از کادر درمان 
نوزاد جابه‌جا می‌شود، مسئولی رسیدگی به چنین 
وضعیتی دستگاه قضایی و انتظامی است؛ بخشی 
دیگر توسط باندها و گروه‌های خلافکار انجام 
می‌شود که خانواده‌های بی‌بضاعت و آسیب‌دیده 
را شناسایی کرده و با واسطه‌گری خیرید و فروش 

نوزاد انجام می‌دهند.«
چه‌کسانی سراغ فرزندخواندگی 

غیرقانونی می‌روند؟
اما سوال مهم این است که چه‌کسانی راضی 
می‌شوند از مسیرهای غیرقانونی اقدام به سرپرستی 

کودکان کنند؟ الوند در پاسخ به این سوال بیان 
می‌کند: »براساس قانون، متقاضیان فرزندخواندگی 
به چند گروه تقسیم می‌شوند. گروه نخست زن 
و مردی هستند که ازدواج کرده‌اند، حداقل پنج 
سال از زندگی مشترک آن‌ها گذشته باشد، یکی 
از زوجین حداقل ۳۰ سال سن داشته باشد و در 
این مدت صاحب فرزند نشده باشند و ناتوانی در 
فرزندآوری به تأیید مراجع پزشکی رسیده باشد. 
گروه دوم زوجینی هستند که ازدواج آن‌ها حداقل 
پنج سال گذشته و دارای یک فرزند هستند و به 
تشخیص پزشکی امکان فرزندآوری مجدد ندارند. 
گروه سوم زنان مجردی که تابع یکسری ضوابط 
خاص هستند، علاوه بر این شرایط، ضوابط عمومی 
مانند التزام به دین مبین اسلام و نظام جمهوری 
اسلامی، نداشتن سوءسابقه، توانایی جسمی و 
روانی، و تمکن مالی نیز الزامی است. حالا خیلی از 
کسانی‌که جزو این سه گروه نیستند، یا تمکن مالی 
ندارند و می‌خواهند سرپرستی کودکی را برعهده 

بگیرند از روش‌های غیرقانونی استفاده می‌کنند.«
او ادامه می‌دهد: »ضمن اینکه فرایند 
فرزندپذیری یک روند زمان‌بر است و شامل 
بررسی‌های دقیق، مشاوره‌های قبل و بعد از 
فرزندپذیری و ارزیابی صلاحیت‌های اخلاقی، 
اجتماعی، روانی و مالی متقاضیان می‌شود. ممکن 
است در نهایت، مشاوره‌ها نشان دهد که زوجین 
آمادگی لازم برای والدگری مطلوب را ندارند. دلیل 
این سخت‌گیری‌ها آن است که تصمیم‌گیری 
درباره آینده یک کودک انجام می‌شود و سازمان 
بهزیستی کشور متولی استیفای حقوق کودک 
است، نه متولی حفظ حقوق خانواده‌های متقاضی؛ 
به دلیل دشواری این فرایند و نداشتن شرایط لازم 
از سوی برخی متقاضیان، عده‌ای از مسیرهای 
غیرقانونی اقدام می‌کنند بدون اینکه عواقب بعدی 

آن را بدانند.«
قانون نیاز به اصلاح دارد

 مدیرکل دفتر کودکان و نوجوانان سازمان 
بهزیستی درباره روش‌های جلوگیری از وقوع 
چنین فرآینده در فرزندپذیری می‌گوید: »برای 
مقابله با این پدیده، ورود جدی دستگاه‌های 
نظارتی، قضایی و انتظامی و اعمال مجازات‌های 
بازدارنده ضروری است. همچنین اصلاح قانون 
و بازنگری در برخی مواد آن، به‌ویژه با توجه به 
گذشت بیش از یک دهه از تصویب قانون سال 
۱۳۹۲، ضرورت دارد. این پیشنهاد از سوی سازمان 
بهزیستی به مرجع ملی کنوانسیون حقوق کودک 
و وزیر دادگستری ارائه شده و مورد پذیرش قرار 

گرفته است.«

 روایت‌های ساختگی برای پنهان‌کردن یک جرم؛
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